

Географическая близость не является вопросом выбора. Нам крайне неприятно продолжающееся эмбарго США против народа Кубы, и мы призываем международное сообщество потребовать немедленной отмены эмбарго.

В заключение я хотел бы подчеркнуть жизненно важную важность международного сотрудничества между всеми теми, кто принимает участие в наших усилиях по реализации целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. Для того, чтобы уменьшить гнет нищеты и недостаточного развития, развивающимся странам нужен доступ к рынкам развитых стран.

Таким образом, существует срочная необходимость преодолеть тупик, который образовался в результате неудачи конференции на уровне министров Всемирной торговой организации (ВТО) в Канкуне. Нам следует подчеркивать эту срочную необходимость. Мы призываем развитые страны продемонстрировать дух компромисса в соответствии с обязательствами, взятыми на Саммите тысячелетия.

Кроме того, нельзя позволить, чтобы осуществление решений, принятых на Монтеррейской конференции по финансированию развития, стало пустым звуком. Более того, обещание, которое мировые лидеры дали на Саммите тысячелетия — дать глобализации человеческое лицо — должно найти практическое воплощение.

Короче говоря, образ светлого и несущего благополучие нового тысячелетия не должен стать миражом или мечтой, которой не суждено осуществиться.

Председатель (*говорит по-английски*): Теперь я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Содику Сафоеву, министру иностранных дел Республики Узбекистан.

Г-н Сафоев (Узбекистан) (*говорит по-английски*): Я хочу прежде всего присоединиться к предыдущим ораторам и поздравить Вас, distinguished Джюльян Хант, Министр иностранных дел, международной торговли и гражданской авиации Сент-Люсии, с Вашим избранием Председателем Генеральной Ассамблеи, и пожелать Вам всяческих успехов при исполнении своих обязанностей. Я также хотел бы выразить нашу благодарность г-ну Яну Кавану за очень эффективную организа-

цию работы пятьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи.

Мы хотели бы прежде всего выразить наши глубокие соболезнования всей семье Организации Объединенных Наций, потерявшей Серджиу Виейра ди Мелу, отважного и высококвалифицированного дипломата, который погиб в результате акта терроризма против отделения Организации Объединенных Наций в Багдаде.

Пользуясь представленной возможностью, хотел бы изложить позицию Узбекистана по ключевым вопросам повестки дня нашего форума. Ни для кого не секрет, что современный мир после событий 11 сентября 2001 года стоит на пороге фундаментальных перемен, обусловленных новыми вызовами и угрозами безопасности во многих регионах нашей планеты. Эта суровая реальность безоговорочно увеличивает ответственность Организации Объединенных Наций как единственной в своем роде международной структуры, роль которой никем и ничем незаменима. Эта суровая реальность также увеличивает ответственность каждой отдельной страны за сохранение мира и стабильности в борьбе против угроз современной цивилизации, таких, как международный терроризм, экстремизм, и все более растущие масштабы наркоторговли.

Мы — страны Центральной Азии, находящиеся в непосредственной близости от Афганистана, не понаслышке знаем, что из себя представляют эти угрозы и что они могут принести миру, если своевременно не принять меры по упреждению этих угроз и не ликвидировать их в самом их основании. В этом контексте трудно переоценить значимость действий международной антитеррористической коалиции во главе с США и миротворческих сил безопасности, которые делают очень много для того, чтобы возродить и восстановить мир и стабильность в многострадальном Афганистане.

Вместе с тем, несмотря на то, что созданы предпосылки для полномасштабного мирного процесса в Афганистане, устойчивого регионального развития, мир в этой стране пока еще хрупок. На наш взгляд, в его постконфликтном восстановлении необходимо более активно задействовать ресурсы сообщества наций, ведущих международных организаций, стран-доноров, а также возможности соседних государств.

Афганистан должен быть гармонично интегрированной частью Центральной Азии, что позитивно повлияет на укрепление стабильности и безопасности в стране и регионе. Учитывая исключительную важность социально-экономической реабилитации Афганистана, Узбекистан оказывает содействие афганскому народу по восстановлению разрушенных и строительству новых дорог, осуществляет поставку электроэнергии в северные районы Афганистана. Узбекские специалисты на автодороге Мазари-Шариф — Кабул возвели восемь крупных мостов. Узбекистан оказывает помощь в доставке в Афганистан гуманитарных грузов. Через территорию нашей страны отправлено более 1 млн. тонн гуманитарных грузов. Мы будем и впредь сотрудничать с международными организациями, прежде всего с Организацией Объединенных Наций, в этом вопросе.

Уроки последних лет убеждают, что последствия террористической и экстремистской деятельности преодолеть гораздо сложнее, чем своевременно предотвращать ее. Тем более, что новой реальностью стали агрессивные устремления террористов получить доступ к оружию массового уничтожения. Мировое сообщество должно противопоставить этим далеко идущим планам четко отлаженную и реально работающую систему мер по недопущению их доступа к вооружениям, новейшим технологиям, материалам двойного назначения.

Узбекистан приветствует прогресс в разработке правовых документов по борьбе с международным терроризмом. Практических результатов можно добиться только путем создания глобальной системы всестороннего сотрудничества. Исходя из этого, мы поддерживаем работу Контртеррористического комитета Совета Безопасности. Мы убеждены, что Региональная антитеррористическая структура Шанхайской организации сотрудничества, открытая для взаимодействия с другими аналогичными центрами, также является важным компонентом глобальной антитеррористической системы.

Важное значение в предупреждении возникновения угроз международного терроризма и экстремизма имеет борьба с теми международными центрами экстремизма и распространения идеологии фанатизма, которые, несмотря на принимаемые сегодня меры по их изоляции, располагают большими финансовыми ресурсами и возможностями по воздействию на умы и сердца, в первую очередь моло-

дежи, по их мобилизации для достижения своих далеко идущих целей. Не исключая все те меры, которые реализуются сегодня, представляется целесообразным разработать специальную Программу Организации Объединенных Наций по осуществлению просветительской и образовательной работы среди молодежи в целях выработки у нее устойчивого иммунитета против экстремистской идеологии.

Узбекистан считает, что Организация Объединенных Наций может и должна играть более весомую роль в решении актуальных проблем современного мира. Для этого, в первую очередь, необходимо добиваться конкретности и действенности программ Организации Объединенных Наций, их большей нацеленности на реальные нужды регионов. В этой связи хотелось бы высказать следующие соображения.

Первое. Узбекистан однозначно поддерживает дальнейшее развитие региональной интеграции и рассматривает организацию «Центрально-Азиатское сотрудничество» в качестве важнейшего механизма многостороннего взаимодействия государств региона. При этом мы придаем приоритетное значение его экономической составляющей, созданию водно-энергетических и транспортно-коммуникационных консорциумов в рамках ЦАС.

В ряду жизненно важных задач устойчивого развития государств Центральной Азии наиболее значимой является преодоление транспортно-коммуникационной изолированности региона. В этом контексте хотел бы обратить особое внимание на многостороннюю инициативу по созданию трансафганского транспортного коридора, открывающего новые выходы к морским и океанским портам для стран, занимающих сегодня анклавное положение и испытывающих сложности по доступу на мировые рынки. Несомненно, реализация проекта позволит существенно активизировать торгово-экономические связи, принципиально изменить геополитические и экономические реалии в регионе.

Считаем целесообразным проработку соответствующими структурами Организации Объединенных Наций, прежде всего ПРООН, ЮНИДО и ЭСКАТО, программ, направленных на увеличение объемов помощи государствам региона и Афганистану для развития инфраструктуры транспорта, а

также оказание реальной поддержки коммуникационным проектам.

Второе. Узбекистан выступает за неукоснительное соблюдение глобального режима ядерного нераспространения. Сегодня, на наш взгляд, еще больше возрастает значение инициативы Узбекистана и других стран региона по созданию в Центральной Азии зоны, свободной от ядерного оружия. Мы высоко ценим усилия Генерального секретаря Организации Объединенных Наций г-на Кофи Аннана и Департамента Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения по поддержке экспертной группы, работающей над текстом договора.

Процесс создания Зоны подходит к своему завершению, и Узбекистан призывает постоянных членов Совета Безопасности Организации Объединенных Наций к выработке с государствами региона консолидированной позиции по положениям договора и протокола к нему для ее легитимизации.

Третье. Центральная Азия оказалась перед лицом широкомасштабной агрессии международных наркосиндикатов, которые для защиты наркоридоров задействуют разрушительную мощь международного терроризма. В этих условиях необходимы скоординированные усилия, действенные международные программы под эгидой Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности.

Полагаем, что реальным вкладом Организации Объединенных Наций могло бы стать учреждение в Ташкенте Регионального центра по борьбе с трансграничной преступностью, инициатива о создании которого была выдвинута президентом Узбекистана в ходе визита Генерального секретаря Организации Объединенных Наций в Узбекистан в октябре 2002 года. Мы рассчитываем на поддержку в данном вопросе со стороны Организации Объединенных Наций и стран-доноров.

Сегодня перед Организацией Объединенных Наций стоит задача по адаптации ее механизмов к новым международным реалиям, что, на наш взгляд, зависит от скорейшего завершения процесса реформирования Организации. В первую очередь, целесообразны реорганизация Совета Безопасности, с тем чтобы он отвечал современным реалиям. Расширение Совета должно осуществляться как за счет развитых, так и развивающихся стран. Мы вновь высказываемся за

высказываемся за включение в состав Совета Безопасности Германии и Японии в качестве его постоянных членов.

В заключение хотел бы отметить, что принципиально новые подходы Организации Объединенных Наций к реалиям и перспективам Центральной Азии, в конечном счете, будут отвечать фундаментальным интересам всего мирового сообщества. Убежден, что нынешняя сессия придаст новый импульс совместным усилиям государств — членов Организации Объединенных Наций в борьбе с угрозами и вызовами глобальной и региональной безопасности.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и международного сотрудничества Королевства Камбоджи и Его Превосходительству г-ну Хору Намхонгу.

Г-н Хор Намхонг (Камбоджа) (говорит по-английски): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы тепло поздравить Вас с избранием на пост Председателя пятьдесят восьмой сессии Генеральной Ассамблеи. Уверен, что под вашим мудрым руководством работа этой высокой Ассамблеи позволит еще более укрепить международное сотрудничество и будет таким образом способствовать поддержанию мира, стабильности и безопасности в нашем глобализированном мире. Бесспорно, что современная международная обстановка продолжает оставаться нестабильной, поскольку в мире постоянно происходят изменения и не прекращаются беспорядки.

На мировой арене внимание продолжают занимать по крайней мере три главных вызова, остающихся приоритетами международного сообщества.

В первую очередь, вызовом является ситуация в мире. Прежде всего, серьезную проблему представляет собой нынешняя ситуация в Ираке. Хотя война завершилась, положение в стране продолжает оставаться критическим. Мир, безопасность и стабильность в Ирак не вернулись. Хотя численность международного контингента, развернутого в Ираке, увеличилась, общая ситуация в стране крайне нестабильна и переменчива. Я думаю, что Организации Объединенных Наций следует взять на себя более значительную и ответственную роль в деле восстановления нормальной обстановки в стране в